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Presentacion

Con agrado presentamos el Calendario Matematico Infantil 2020. Este calendario es una publicacion

anual que es parte de las actividades de extension que realiza la Escuela de Matemética del Tecnoldgico
de Costa Rica.

Tecnologico
de Costa Rica

El calendario cuenta con una coleccidon de problemas que abarcan todas las areas tematicas de los
programas de matemética de | y Il Ciclo de la Educacién General Bésica del Ministerio de Educacion
Publica. Cada dia de la semana cuenta con un problema identificado con un color, que corresponde al
nivel educativo al cual pertenece.

Esperamos que esta publicacion sea de utilidad para los docentes en el desarrollo de las habilidades
matematicas de sus estudiantes, pero también para todos aquellos que tengan interés por aprender
matematica.

Prof. Adriana Solis Arguedas
Prof. Marcial Cordero Quirds

Dedicatoria

Dedicamos esta edicion del calendario a la profesora jubilada de la Escuela de
Matemadtica del Instituto Tecnoldgico de Costa Rica, Sandra Schmidt Quesada,
quien tuvo la iniciativa de desarrollar el Calendario Matemético Infantil y que
ha sido parte del comité editorial durante los once afios en que se ha realizado
esta publicacion.

Gracias por su valioso aporte en este proyecto, por su dedicacion y esmero
durante todos estos afos.
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Forjando futuros
Sl Lo artistas ...

WW Dichosamente en nuestro pais creemos que la instruccion

en el arte es la mejor inversion para generar hombres y
mujeres sensibles al arte y la cultura, tan importante para

“ ' Primer los pueblos a través de la historia.
grado , . .
® Estos semilleros de artistas comienzan a dar frutos desde
. ' temprana edad en espacios dedicados para este fin.
‘ Segundo El maravilloso trabajo que engalana las paginas de este BELLAS ARTES
C) grado calendario son obras realizadas por nifios y nifias entre
10y 13 afios de la Escuela de realismo clasico ” 7 vidas /
Bellas Artes “, donde los alumnos copian obras de gran-
des maestros para desarrollar destrezas y lograr en el futuro disefiar sus propias
\ ‘ ' creaciones en diferentes técnicas.
Tercer
grado ® Agradecemos a este ramillete de pequefios artistas y a su directora Patrizia Gallo
por toda la colaboracién brindada .
4 Cuarto
. grado Ricardo Alfieri.
.‘ . . Artista visual y gestor cultural.
Quinto
grado

Sexto
6 g rado Fechas de

Conmemoracion



DOMINGO

Sien laimagen, cada carita de
conejo representa la misma cantidad
numérica, ; cuanto debe ser esa
cantidad para que el resultado sea el
indicado?

€8 &-.

En la granja de Tomas hay ganado de
dos tipos, un tipo es ganado de raza
puray el otro es raza cruzada. Sien 5
dias 3 vacas de raza cruzada y 4 vacas
de raza pura producen 175 litros

de leche, ;cuantos litros de leche se
obtienen al ordefiar 9 vacas cruzadas
y 12 vacas puras por 10 dias?

En una caja hay tres bolsas; todas con
la misma cantidad de jocotes. Cada
bolsa tiene 10 jocotes verdes y cierta
cantidad de jocotes maduros. Si para
determinar cuantos jocotes hay en la
caja se utiliza la siguiente operacion, y
se obtiene como resultado 45 jocotes,

3 X (10+ [l )=45

¢cudntos jocotes maduros hay en la
caja’?

En una cesta hay entre limones y
naranjas, un total de 81. El nimero
de naranjas es la mitad del nimero
de limones. ;Qué cantidad de cada
citrico hay?

27

MARTES

Enlaimagen, al completar la
secuencia de niimeros, ; cudl nimero
debe iren la region de color verde?

Seguin datos del COSEVI (Consejo de
SePuridad Vial), la cantidad de personas
fallecidas en accidentes de transito en

el periodo 2012-2017 en Costa Rica,
fue lasiguiente: en el afio 2012, hubo
332 muertes; en el afio 2013,298;
enel2014,365; enel 2015,425; en
el2016,485yenelafio 2017,488
muertes. Ordene de mayora menor los
arios, de acuerdo al nimero de muertes
presentadas. Escriba en forma literal la
cantidad total de muertes presentadas
enelaio2014.

Brinde los niimeros de dos digitos
que cumplen de manera simultanea
serimpares, multiplos de 3y
multiplos de 5.

28

Un dia, el tren que viaja de Cartago
a San José tenia habilitados 300
asientos. Ese mismo dia, el tren salio
con 236 pasajeros. En la primera
parada se subieron 58 personasy
no se bajé ninguna. En la segunda
parada se bajaron 39 personas y se
subieron 15.; Cuntos asientos hay
libres en el tren antes de llegara la
tercera parada?

29 I——

MIERCOLES

¢ Cudntos corazones son de color
azul?, ; cudntos son de color verde?
y ¢ cuantos corazones son de color
amarillo?

Observe laimagen

3= BXB-—B
&

%Cuél nimero de una cifra oculta la
lor?

En un supermercado, se vende de
contado un colchén matrimonial
por ¢ 67 990. Existe la posibilidad

de comprar el colchén pagando

36 cuotas de ¢ 3090. ;Cual es la
diferencia en colones que existe entre
comprar el colchdn de contado o
comprarlo por cuotas?

En laimagen, ;cudl digito cubre
la estrella y cudl digito cubre el
tridngulo?

63% 38 < 63138 < 6313 A

En un cajén hay limones, mandarinas
naranjas. Por cada seis limones

ﬁay tres mandarinas, por cada nueve

mandarinas hay ocho naranjas. Si

en total hay 32 naranjas, ;cuntos

limones y cudntas mandarinas hay?

¢Cuantos niimeros de tres cifras que
sean todas iguales, son divisibles
entre 377

Enlaimagen se muestra un ejemplo
sobre cémo se podria realizar una
multiplicacién utilizando la propiedad
distributiva del producto con respecto
alasuma.

3xU=3x(4+ 10/ 3x4+3x10=12+ 30240

Aplique el procedimiento de la
imagen para resolver:

Asocie la cantidad de elementos de
cada conjunto con su representacién
numérica.

En la sucesion numérica:
374, 384, 394, 404, ...

¢Cudl nimero se ubicara en la novena
posicién?

Escriba el mayor nimero de cinco
cifras que tenga dos unidades de
millary 7 unidades.

Fiorella Mac Gregor

12 afos

“Pajarito con pico naranja”
Grafito y lapices de colores
sobre papel Canson
Tamario A4 (21 x 30 cm)
2019

VIERNES SABADO

Efrain se compra cuatro botellas

de agua (de plastico) por semana,
¢cudntas botellas compra en un afio,
tomando en cuenta meses de cuatro
semanas?

Magda es duefia de una puIFen’a.
La semana pasada la visité e
distribuidor de paletas de heladoy
ellale compra tres paquetes con 18
paletas cada uno. Magda pa?c’) por los
tres paquetes ¢ 51 300. Si ella vende
cada paletaen @ 1150, ; cudnto serfa
su ganancia por la venta de todas esas
paletas?

El compafiero de Beatriz es ciclista. El
corrié en una carrera de tres etapas.
Sien la primera etapa recorrié 8 km
y 500 m, y en la segunda recorrié
1kmy 200 m, ; cuantos metros ha
recorrido antes de iniciar la tercera
etapa?

Gilberto compré un cuaderno en
¢1050. El pagd con monedas de ¢ 50
y de ¢ 100. Si utilizé un total de 16
monedas, ;cuantas monedas de cada
denominacién us6?

31

Angie elabor6 cinco canastas de
regalo; colocando en cada una
lo siguiente: dos bolsas con tres
chocolates (con relleno de menta)
cada una, una bolsa con cinco
chocolates (con relleno de caramelo)
y cuatro bolsas con cinco chocolates
(de cacao puro) cada una. ; Cuantos
chocolates utilizd en elaboracién de

las canastas?




Maria Paula Campos

12 afos

“Amigos para siempre”

Grafito y lapices de colores sobre
papel Canson

Tamario A4 (21 x 30 cm)
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DOMINGO

¢Cudl es el nimero que se obtiene
al multiplicar los primeros cuatro
niimeros primos?

¢Cual conjunto tiene més elementos,
el deflores o el de mariposas?

Complete los nimeros que faltan en
lasucesion: 10421,12 421, ,
18421.

24

En laimagen:

41677

cologue los digitos que hacen
falta para que el niimero sea pary
multiplo de 3.

%&W

MARTES

La expresion literal: cuarenta mil
cuatrocientos cincuenta y nueve,
¢corresponde a cual niimero?

Sila edad de Luis Fernando es el
doble de la edad de Pablo y Pablo
tiene cinco afios menos que Gilberto,
¢cudl es la edad de Luis Fernando si
Gilberto tiene 35 afios?

Escriba (F) si esfalso o (V) si es
verdadero, en cada una de las
siguientes desigualdades.

Siun nlimero de tres digitos tiene
dos centenas, tres decenas y cuatro
unidades, escriba un niimero de
tres digitos que tenga tres decenas
cuatro unidades y que sea menor a
primero.

MIERCOLES

Enlaimagen, las figuras iguales
representan la misma cantidad
numérica. Complete con los signos
>,<,0=.

A> ¥

Latabla muestrael
drea (en hectdreas)
protegida en Costa
Rica por humedales
reservas bioldgicas del aio 2014 a1 2017. Los datos fueron
tomados del Programa Estado de a Nacidn.

De acuerdo con los datos de la tabla, indique si cada
afimacién es falsa o verdadera.

a)Eldrea protegida por reservas bioldgicas fue mayor enel
afio 2014 que en el 2015.

b) E drea protegida por humedales fue mayor en el afio
2017[iueene\ 2016.

¢)Enelafio 2015, el drea protegida por reservas bioldgicas
fue mayor que el drea protegida por humedales.

216/34

En laimagen, los nimeros mayores
que 23 estdn pintados de un colory
los menores de otro color.

20
24

19 o 21

45 35

¢De qué color estan pintados los
nlimeros menores que 23?

Coloree laimagen en B) de forma
que la fraccion del érea coloreada,
sea equivalente a la fraccién que
representa el drea coloreada 3e
rosado enA).

En laimagen se representan
potencias donde las figuras
geométricas estan cubriendo los
ntimeros. ; Cual nimero cubre cada

figura?
2
A =9

[m]

2 =16

Ordene los niimeros siguientes de
menor a mayor.

Se debe repartir 16 manzanas y 24
bananos entre viarias personas, de
forma que cada persona tenga la
misma cantidad de fruta de cada tipo,
que sea la méxima cantidad posible y
todas las frutas queden distribuidas.
¢Acudntas personas se les puede
repartir fruta? ; Cudntas frutas de

cada tipo le corresponderia a cada
persona?

_ X 7 E—

Complete los nimeros que faltan en
la sucesion:
14945,14 935, 14.905.

VIERNES SABADO

Mitia Manuela todavia conserva dos
ﬁaquetes de cromos (tipo de postales) muy
iermosos, cada paquete tiene 14 cromos.

También tiene tres paquetes con 25
calcomanias cada uno. Como somos cinco
sobrinas ella quiere repartir los cromos

y las calcomanias de forma que a cada
unale corresponda la misma cantidad de
cromosyy de calcomanias. s Cudntos cromos
y cuantas calcomanias nos corresponde
acada una? ;Cuantos cromos y cuantas
calcomanias se quedan sin repartir?

Si se tienen 75 mamones chinos
para colocar de manera equitativa
en bolsas de pai)el,éde qué forma
se puede hacer la distribucién
asegurando que cada bolsa tenga al
menos dos mamones?

La que se muestra en laimagen
corresponde a la descomposicién del
ntimero 4205, ; cudles son las cifras
que ocultan las figuras?

Ox 10°+2x 105+ 1

Cologue las cifras que hacen falta, de
forma que el nimero sea divisible por

3y porb.
3277




Santiago Figueroa

10 afios

“Cabra con pajarito”
Grafito y lapices de colores
sobre papel Canson
Tamario A4 (21 x 30 cm)
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Untanque de agua tiene una
capacidad de 735 litros. Si el tanque
esté llenoy el agua disponible se
gasta en tres dias de la siguiente
manera:  de la capacidad del
tanque se gasta el primerdiay la
mitad de lo que queda el segundo
dia, ; cuantos litros de agua se gastan
el tercer dia?

Paula dibujo seis figuras en orden de
izquierda a derecha. La Primera figura
que dibujo fue un circulo y la dltima

Cuatro compaiieros de trabajo
decidieron comprarle un obsequio
de despedida a una compafiera. Dos
de ellos aportaron 1/7 del valor del
obsequio cada uno y otro aportd 2/7
del valor. ;Qué parte del total aporto
el cuarto compafiero?

Si'en un establecimiento, un kilo de
ai ) queso mozzarella cuesta el triple de lo
un triangulo. ;Cudl fue lasegunda  § que cuesta un litro de yogurt, ;cuanto
flgbur.a,que dibujoy cudl la cuarta que fl cuesta un litro de yogurt si el costo
dibujé? total por comprar 3 litros de yogurty 5

kilos de queso es ¢ 27 000?
O@EAXOA

Si el antecesor de un niimero de tres
digitos tiene dos digitos, ;cudl es el
sucesor del nimero?

Enlaimagen:

Si un bebé consume diariamente la
doceavawparte del contenido de un
tarro de formula (sustituto de leche).
¢cudl es la cantidad minima de tarros
de férmula del mismo tipo, que se
requieren, para que el bebé tome la
férmula durante un mes (30 dias)?

Se tienen 4 botellas de refresco de

3 litros de capacidad para distribuir
envasos de un cuarto de litro de
capacidad, ;cual es la mayor cantidad
de vasos que se pueden llenar
distribuyendo todo el refresco?

Para elaborar un pan de queso, Maria
comprd 4 de kilo de queso y Javier 40—
3 dekilo de queso, ;quién comprd g
més queso?

Si una caja de filetes de tilapia
contiene cuatro filetes, ;cuantas cajas
se necesitan para que ocho personas
puedan comer tres filetes cada una?

Coloree de verde las regiones que
tienen un nimero pary de amarillo
las que tienen un nimero impar.

De acuerdo con datos publicados
por el MTSS (Ministerio de Trabajo
y Seguridad Social), los salarios

La mama de Ana decidid darle una

Sandra cocind una lasafia que dividié | En un grupo hay 30 nifios y 24 rebanada de pastel a Anay a las Eduardo comprd 5 camisetas a

en doce partes iguales. Si al almuerzo
tres personas comieron dos de

estas partes cada unay en la cena
dos personas comieron una parte

nifias. Se quiere formar equipos
de forma que todos los eguipos
tengan la misma cantidad de nifios
yla misma cantidad de nifias. ; Se

amigas de Ana que son Elenay
Cristina. Ella repartié las rebanadas
por orden de edad, de menor a
mayor. Ana fue la tltima en recibir la

¢4000 colones cada una, 3 pares de
medias a ¢ 1000 colones cada unoy

dos camisas. Pagd con dos billetes de

¢20000yuno de¢ 10000y recibio

minimos mensuales para el afio 2019
de las siguientes ocupaciones fueron
los siguientes:

Conserje: 309 143, Cajero:

¢ 349 623,Guarda: ¢ 332 589,
Contador: € 366 380. Ordene de
menor a mayor los niimeros del
pénafo anterior. ; Cual ocupacién
tiene el salario mas bajo?

¢5000 de vuelto. Si las camisas
tenian el mismo precio por unidad,
;cudnto costd cada una?

cada una, 4qué fraccion de la lasafia
original se consumid entre almuerzo
y cena?

rebanada de pastel y Cristina fue la
segunda. ;Quién es la mayor entre
Anay sus amigas y cudl fue la primera
en recibir la rebanada de pastel?

puede armar 2 equipos?, ;se puede
armar 3 equipos?, ;se puede armar
5 equipos?

En un colegio decidieron rifar 10
canastas con productos de cuidado
personal para la celebracion del Dia
muestra una esfera de la madre. Si se dispone de 27
dentro de un cilindro. cremas corporales, 13 cremas faciales
Si el radio del cilindro YSS aguas de colonia para armar
es3cm,jcudl esel as canastas, ;cuantas unidades de
didmetro de la esfera? cada producto se deben colocaren |
cada canasta, para hacer el reparto
equitativo?

La regidn coloreada de morado se
compone de tres circulos iguales.

Enlaimagense ! ; i
9 ¢Cual es el perimetro de esta region?

Siyo tengo 23 lapices de colory esta
cantidad es del doble de los que
tiene mi hermano Juan menos cinco
apices, ;cudntos lpices de color
tiene mi hermano Juan?

El antecesor de un niimero es mayor
que 20y el sucesor es menor que 26.
Silasuma de los digitos del sucesor
es 6, ;cudl es el nimero?

31

Adriana quiere decorar la acera del frente de su
casa, sembrando chinas (planta cuyas flores se
pueden consequir en variedad de colores). Para
esto dispone de una seccién preparada de tierra,
como se muestra en la figura, que mide 8 metros
de longitud. Ella decidio sembrar las chinas segtin

En laimagen, tomando en cuenta
el resultado de la suma, jcudl es el
resultado de la resta?

3 4 2 5 3 9 ; o 1lld> o
el patron de color: china blanca, chinaroja, china
-8B — @& & @& | fucsia,chinablanca, china roja, chinafucsia, etc.
Sien una distancia de 50 cm va a sembrar dos
7 6 1 chinas, ¢ cuantas necesita de cada color?




DOMINGO

el pentdgono?

27

Complete lafigura, si la linea roja
corresponde a un eje de simetria.

Observe laimagen. ; De qué color es

Enlaimagen se observa un cuadrado
cuyo lado mide 4 cm. ;Cudl es el érea
del triangulo pintado de rojo?

MARTES

Semana

Semana Santa
Santa Dia Mundial
de la Salud

Indique cudles de las figuras

RN siguientes son cuadrilateros.

(, SITCT

Marta llevo quince aguacates para
regalara sus compafieros de trabajo.
AMarcela le dio dos aguacates, a
Adrién le dio cinco, a Priscila le dio
unoy a Emesto los demds. ; Cudntos
aguacates le dio a Ernesto?

28

En lasiguiente imagen, los
segmentos de color rojo son paralelos
entre si'y los azules son paralelos
entre si. ; Cudntos paralelogramos y
cuantos trapecios hay en lafigura?

MIERCOLES

Observe lafigura, que estd dividida
en cuadrados del mismo tamafio.

¢Qué fraccion de lafigura esta Fintada

de azul, qué fraccién de amaril

oy
qué fraccién de verde?

Semana
Santa

Para construir una estrella, Luciana

dibujé un pentdgono regulary luego

tridngulos equilateros sobre cada
lado del pentdgono. Si el perimetro
del pentagono es 10 cm, ;cudl es el
perimetro de la estrella?

Dia Mundial
delaTierra

29

Enlaimagen se
observan dos rombos,
uno cuya diagonal
menor es el segmento
azuly otro cuya diagonal
menor es el segmento
verde. Si el segmento
verde mide 2 cm, el

azul 4 cmyel rojo 12
cm, jcudl es el area de

la regidn pintada de
amarillo?

Las operaciones que se muestran
en laimagen dan como resultado,

29.;Cudl es el nimero que cubre el

circulo verde y cudl el que cubre el
circulo rojo?

25+‘= 29
37—‘: 29

Semana
Santa

Durante un fuerte aguacero, Karla se dio

cuenta que tenia una gotera en la sala
desu casa, asi?ue decidid utilizar un
recipiente con

recto de 20 cm de didmetroy 20 cm
de altura, para recoger el agfua. Sien
cinco minutos el agua en el recipiente
subid aunaaltura de 2 cm, realice una
estimacion del tiempo que tarda el

es la capacidad del recipiente en cm®?

Dia del Libro

30 E—

Calcule el érea de regién coloreada
con rojo i en laimagen se muestra
un circulo de didmetro 4 cmy un
pentagono cuyo lado mide 2.35 cm
aproximadamente y su apotema
1.62 cm aproximadamente.

orma de dilindro circular

recipiente en llenarse, suponiendo que el
agua cae siempre al mismo ritmo. ; Cudl

Santiago Figueroa

10 afios

“Gatito enamorado”

Grafito y lapices de colores
sobre papel Canson
Tamario A4 (21 x 30 cm)
2018

VIERNES SABADO

Observe cada una de las figuras
geométricas de laimagen. Indique
en cada una de ellas, e?vértice del
angulo interno que es obtuso.

Semana
Santa

Jeison fue a la pulperia de su barrioy
compra cinco confites de €125 cada
uno. Si él pagd con €700y recibid un
vuelto de €50, ;le dieron el vuelto
correcto?

La siguiente figura se compone
de hexagonos regulares iguales

cuya apotema mide 0.87 cm
aproximadamente. Si el perimetro de
lafigura es de 18 cm, ;cudl es el drea?




DOMINGO

En laimagen se observan dos circulos
con un radio de 2 cm cada uno, si el
drea de la region coloreada de celeste
es aproximadamente 20.84 cm?,
¢cual es el drea de la region coloreada
de anaranjado?

0

; Cuantos poligonos regulares hay en
fa imagen?

Para que tres
medidas
correspondan a
las medidas de los
lados de un tridngulo se debe cumplir
gue la suma de las dos medidas menores
ebe ser mayor que la tercera medida. Por
ejemplo, en el triangulo que se muestra
3+4 es mayor que 6.
¢Cudles de{os siguientes grupos de
medidas corresponden a las medidas de
los lados de un triangulo?
a)3em,3cm,3ecm  ¢)7cm, 3 cm, 4em
2 d)4cm, 9cm, 6

trazar seis tridngulos equilateros
como se muestra en la figura.

Si el diametro del circulo que se

muestra en laimagen es 6.92 cm
aproximadamente y el perimetro
de uno de los
triangulos es
12 cm, scudl
esel rea del
hexagono?

4cm
3cmi :
6cm 3

En un hexdgono regular se pueden

MARTES

Calcule el perimetroy el érea de la
figura.

Una lata de at(in tiene un didmetro de
8cmyunaalturade 4 cm, jcudl es su
area superficial?

Cudntos poligonos regulares hay en
Ta imagen?

26

¢En cuél de las hojas A, B, Co D hay
Iineas abiertas?
D

B

MIERCOLES

Siel doble de un ndmero es 60, ; cudl

es la mitad del ndmero?

La figura pintada de celeste, se
compone de un cuadrado y cuatro
romboides iguales. Calcule el drea de

lafigura.

Diadelyla
Conserje

27

La siguiente imagen corres?onde
aun prisma rectangular. Si los
segmentos resaltados en rojo tienen
la misma longitud, ; cudntas caras del
prisma tienen forma de cuadrado?,
¢Cudntas aristas tiene el prisma?

En laimagen se muestra un
rombo (pintado de celeste)
y un romboide (pintado de
morado). Si se sabe que:

* £l segmento rojo mide
3m

* La diagonal menor del
rombo mide 4 cm

* £l segmento azul mide
igual a la diagonal mayor del rombo
¢Cuanto mide el segmento verde y
cuanto mide el anaranjado?

Lasuma de los
angulos internos de
untridngulo esigual a
180°.Enlaimagen (1)
se dividio la figuraen
triangulos que no se
sobreponen, por o que la suma de sus
angulos internos es 540°. En laimagen
(2)hay dos figuras geométricas. Divida
las figuras, en forma similar al ejemplo
y calcule la medida de los angulos
internos de cada figura.

Imagen (1)

Imagen (2)

Enlaimagen, el lado de todos los
cuadrados mide 1 cm. ; Cuél de las
figuras tiene mayor perimetro?

A) B)

Enlaimagen
se muestra una
estrella dentro
de un pentdgono
regular cuyo
lado mide

3.75 cm. El segmento coloreado de
rojo corresponde a la apotema del
pentagono y mide 2.58 cm, ademas
el segmento coloreado de verde
mide 1.73 cm. Determine el drea de
la estrella.

Maria Paula Campos

12 afos

“Perrito enojado”

Grafito y lapices de colores
sobre papel Canson
Tamario A4 (21 x 30 cm)
2018
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Dia
Internacional
delaClase
Trabajadora

En laimagen se pueden observar
varias circunferencias, ;cuantas son?

Diego tiene tres afios més que Mabel
y Mabel dos afios menos que Manuel.
Si Manuel tiene 45 afios, ;cuantos
afnos tiene Diego?

La ficha verde

se puede mover

aladerecha,

izquierda, arriba

Yabajo. Busque

0S caminos

posibles para llevar laficha a la casilla
anaranjada. Las casillas negras son
obstaculos. ; Cudntos cuadritos utiliza
el camino més corto?

Dia Nacional
de las
Personas con
Discapacidad




DOMINGO

¢Cual de las figuras en A, B, Co D, no
es un rectangulo?

A B

e

N

La libreria de dofia Patricia tiene en venta
una coleccién de doce revistas. Las ofrece
con dosformas de pago:

(a) Pagarinicialmente € 5000 por cuatro
revistas y cada vez que se quiera comprar
una revista se debe cancelar ¢ 1500.

(b) Pagarinicialmente ¢2300 por dos
revistas y cada vez que se quiera comprar
una revista se debe cancelar ¢ 1800.
¢Cudlformade pagio s mas ventajosa
para comprar toda la coleccién?

Diadel Arbol

Siun 1kgy s Kg de queso cuestan
5000, ;cudnto cuesta 2 Kg?
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Observe cada una de las figuras
geométricas de laimagen. Indique en
cada una de ellas, ; cuantos vértices
tiene cada una?

(@) (b)

MARTES

¢Cudl es la figura geométrica
que ocupard el octavo lugaren la
secuencia siguiente?

A 2 I B

Enlaimagen, ;cudl de las Iineas
punteadas (roja 0 azul) corresponde a
un eje de simetria?

En una campafia para ayudar a
personas damnificadas se recolectd
en una de las alcancias, la siguiente
cantidad de monedas: 47 monedas
de 500, 59 monedas de ¢ 100, 74
monedas de ¢ 25, 25 monedas de
¢10y 25 monedas de ¢ 5. Si el dinero
correspondiente a esta alcancia se
cambia en el banco por billetes de
¢2000, ; cudntos bilﬁztes serianen
total?

En la provincia de Cartago, el Instituto
Tecnoldgico de Costa Rica (TEC)
cuenta con un terreno de 88 hay
7000 m?. Si 1 hectarea (ha) equivale
a 10 000 m?, ;cudl es el drea total del
TEC en metros cuadrados?

30

Sien una casa donde habitan
cuatro personas se consume,
aproximadamente, la cantidad
siguiente de litros de agua por
actividad al dia:

-

ol

W
240 72 70
litros litros litros

460
litros.
scudntos litros de agua se consumen
en una semana tomando en cuenta

solo esas actividades?

MIERCOLES

Ordene las figuras segun el nimero
de lados, de la que tenga menos
lados a la que tenga mas.

El rublo (B) es la moneda oficial de
Rusia. Si el dia de hoy cada rublo
equivalea®8.51y los estudios de
maestria a tiempo completo en Rusia
cuestan entre 220 000y # 240 000
rublos, ;A cudnto equivalen estas
cantidades en colones?

¢Cudles de las figuras A, B,Co D
estan en el exterior de la linea cerrada
anaranjada?

A

Juany Paula hicieron ejercicio en la
plaza del barrio. Paula recorrié 3 km
y 50 my Juan recorrié 400 m menos
que ella. ;Cuantos metros recorrié
cada uno?

Coloree laimagen de tal forma que la
linea punteada sea un eje de simetria.

Todos los sabados, Pablo sale a
caminar por la montafa. Los ltimos
tres sabados recorrié 11km, 14 kmy
12 km. ; Cudntos metros ha caminado
en total estos tres sabados?

En laimagen, la cuadricula estd
compuesta por cuadrados cuyo lado
mide 1 cm. Utilizando los puntos que
se muestran, marque otros puntos en
la cuadricula,
de manera
que al unir
los puntos
se forme un
tridngulo de
4.5cm?de
area.

Héctor tiene una tabla que mide
4dmy5 cm de largo. E(1 anchodela
tabla es 18 cm menos que el largo.
¢Cudles son las medidas de la ta%la
en centimetros?

Sofia Ferraro

10 afios

“Mi amigo buho”
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Para unas fiestas de una comunidad
se compran 6 kilogramos de carne
para venderla como pinchos asados.
Se estima que para cada pincho se
necesitan 150 gramos de carne.
¢Cudntos de estos pinchos se podran
preparar?

Se quiere colocar pasto natural a un
area rectangular de 45 m por 90 m,
destinada para cancha de fiitbol. Si el
costo del metro cuadrado de pasto es
de ¢ 850, ;cudnto es el costo del pasto
que se necesita?



DOMINGO MARTES

Cristian y Elena fueron de vacaciones Una tiene forma de casitayla otra

a Europa. Compraron 2000€ en el
banco para el pago de hospedaje,
transporte y alimentacion. Si ese dia
el banco vendia 1€ por ¢ 628.74,
;cuanto dinero en colones tuvieron
que pagar para comprar los 2000€?

ella coloca dinero en la alcancia de
bola, coloca € 400 colones mas en
la casita, de lo que coloca en la bola.
Siha realizado 15 depésitos en las
alcancias y en este momento tiene
¢75000 en labola, ;cudnto dinero
tiene en la casita?

Carmen tiene dos cajas, una con
galletas y otra con sorbetos. La caja
de galletas pesa 3 kgf ylacaja de

i

De un tanque lleno de agua sale el
liquido a razén de medio litro por
segundo. Si el tanque tiene una

capacidad de 900 litros, ; cudntos fgé d?(t)()? (?S;?\t(cj)ogsklao ifrgpgﬁég de
! . 2 ¥
minutos tardara en quedar vacio? peso en gramos?

Juan se puso a realizar diferentes
tareas en su casa. Tardd 30 minutos
lavando los platos, 15 minutos
barriendo la casa, 45 minutos
doblando la ropa y 30 minutos
ordenado su cuarto. ; Cuantas horas
dedicé para realizar estas tareas?

Karla prepara pasteles de pollo para
vender. Cada pastel lo vende en ¢ 600
y estima que invierte ¢ 350 colones
en la elaboracion de cada uno. Sien
un mes vendi6 150 pasteles, ; cudl
fue su ganancia ese mes?
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Para poner piso antideslizante a una
acera de laforma que se muestra en
laimagen, se utilizaron 20 piezas
de cerdmica cuadradas de 50 cm de
lado. ;Cual es el érea de la zona que
se cubrid con cerdmica en metros
cuadrados?

Ana lleva un estilo de vida saludable
que contempla una alimentacién
balanceada y rutinas de ejercicio
constante. Entre semana realiza tres
rutinas de ejercicio de una hora de
duracién cada una. Ademas, los fines
de semana realiza una caminata de
tres horas. Considerando un afio

de 50 semanas, estime el tiempo

en minutos que Ana dedica a hacer
ejercicio en un ao.

Raquel tiene dos alcancias diferentes.

forma de bola de fatbol. Siempre que

28 I——

MIERCOLES

Si una mujer tiene 28 semanas de
embarazo, ja cuanto equivale este
tiempo en meses (considerando
meses de 4 semanas)?

Setieneuna
balanzay 7
bolitas idénticas
en forma pero una de ellas mas
pesada. ;Cudl es el minimo de veces
que deberia usarse una balanza para
encontrar la distinta?

El vinagre es un liquido que se
obtiene al mezclar 4cido acético

y agua. Si tenemos un recipiente

con 3650 ml de vinagre, donde la
concentracion de acido acético es de

4 g por cada 100 ml, ;cuantos gramos
de acido acético contiene?

¢Cudntas caras del cuerpo sélido que
se observa en laimagen (pirdmide)
tienen forma de tridngulo?
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Dia del
Agente de
Seguridad
yVigilancia

del MEP

En laimagen hay figuras planasy
solidos escondidos. ; De qué color es
el objeto con forma de esfera?

Una piscina con forma de cilindro
circuE’ar recto, tiene un didmetro de
366 cmy 76 cm de altura. ; Cuantos
litros, aproximadamente, se necesitan
para llenar la piscina hasta la mitad
de su capacidad?

Erick puede recorrer en su bicicleta
600 metros en un minuto. Si decide
dar vueltas por el perimetro de una
cancha de futbol rectangular de

90 m por 120 m, ;cuanto tiempo, en
minutos, tardara en dar 20 vueltas
consecutivas a la cancha?

Pedro ha estimado que con su carro
logra recorrer 8 kilémetros por litro
de gasolina. Si él hizo un viaje a
Puntarenas y recorrié 200 Kmen
iry venir, ;cuanto dinero gastd en
gasolina si el litro cuesta € 665?

30
Pa ra Ingrediente | Precio en colones
preparar Papa 600 el kg
unasopa Chayote | 350 la unidad
decame,  [Zananora|s00elkg
.JU ||0 . Costilla 3000 el kg
necesita

comprar 1.5 kg de papa, 2 chayotes,

1 kg de zanahoriay 2 kg de costilla de
res. Los precios de estos productos se
muestran en la tabla.

¢Cuanto pagara Julio por estos
ingredientes?

Fiorella Mac Gregor

12 afios

“Lemur asustado”
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El'saco de alimento para el perro de
Inés contiene 30 kilogramos. Inés ha
estimado que su perro consume 250
gramos de alimento por dia. ; Cudntos
sacos de alimento necesita para un
afio de 365 dias?

e

Eugenia se toma una caja de leche de
200 ml diariamente. ; Cudntos litros
de leche se toma en 10 semanas?

Fuial cine con Margarita y la Feh’cula
inicid a las 16:15. Si la pelicula durd
dos horas y cuarto, ;a qué hora
termin la pelicula?

Diadela
Guanacastequidad

Observe laimagen. ; De qué color es
el [apiz més corto?



DOMINGO

En el mes de enero de este afio, Milena
establecié un plan de ahorroen la
asociacion solidarista de la compafia
donde trabaja. En este plan, a Milena le
rebajan el 5% de su salario cada mes,
hasta el mes de noviembre y puede
retirar el monto ahorrado durante el
mes de diciembre. Si esta rebaja se
empez6 a aplicar en febrero y el salario
mensual promedio de Milena es de

¢ 1250000, estime el monto que ella
podra retirar en diciembre.

Para una actividad familiar se
necesitan 4 kilogramos de café, pero
en el sitio donde se fue a comprarlo
solo tenfan bolsas de un cuarto de
kilogramo con un costo de ¢ 900 cada
una. ;Cudnto se pagaria al comprar el
café que se necesita, en ese sitio?

Si la temperatura en Miami, Florida
un dia de agosto es 86°F, jcual es la
temperatura en grados

Celsius ese dia?

24/31

Dia de los
Parques
Nacionales
de Costa

Rica

Diadela
Persona Negra
y la Cultura
Afrocostarricense

Martin es cogedor de café. El puede
coger una cajuela de café (una
cajuela es una unidad de medida que
corresponde a 12.9 kg de granos de
café) en media hora. Si Martin coge
café de lunes a sabado y seis horas
diarias, estime cudnto dinero puede
ganar ala semanassi le pagan ¢ 1200
por cajuela.

Se coloca una manguera, por la que
fluyen 500 litros de agua por hora,
para llenar un tanque de agua. Siel
tanque es con forma de un prisma
recto de base rectangular, cuyas
dimensiones son 2m de largo por 2m
de anchoy Tm de altura, ; cudntas
horas se tardard en llenar el tanque?

Fabricio tomé dos autobuses para
llegar de la universidad hasta su casa.
Alas 4:00 p.m. en la universidad,
subid al primer bus que tardé 10
minutos en llevarlo al centro de la
ciudad. Luego camind 10 minutos
hasta la parada del bus que lo lleva

al frente de su casa y esperd el
autobus durante 15 minutos. ;A qué
hora llegd a su casa si el viaje en el
segundo autobus fue de 40 minutos?

25

Tiempo en Distancia

Considere horas  recorrida
latabla que 1280
describe la 8 |640
distancia 4 320

recorrida en
kilometros de un automovil que va
a una velocidad constante de 80
kilometros por hora, de acuerdo
con el tiempo transcurrido en horas.
¢Cudl distancia corresponde a un
tiempo de 2 horas?

@

SRV
r v Va

b dh AN

Para reutilizar las tapas de
plastico de refresco, existe
unatécnica que consiste
en pegar las tapas sobre
unamalla, como se
muestra en laimagen y luego los cuadros
se pueden utilizar como piezas de piso

o para cubrir paredes. Para obtener un
cuadrado de 20 cm de lado se requieren
36 tapas aproximadamente. ; Estime
cudntas tapas se necesitan para cubrirun
drea rectangular de 3m por 2m?

ey
NN 4

Dia
Internacional
dela
Juventud

Pablo comprd un pantaldn que
tenia un 25% de descuento sobre el
precio de la etiqueta. Si pag6 15 000
colones por el pantaldn, ;cudl era el
precio de la etiqueta del pantalon?
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Un jardinero cobra 1300 colones

por hora trabajada. El sébado cortd

el césped de un cliente desde las
7:00 a.m. hasta las 9:30 a.m., luego
desyerbd y podd las plantas de rosa
de otro cliente de 10:00 a.m.a 12:00
m.d.y por Gltimo colocd adoquines
en el jardin de otro cliente desde la
1:00 p.m. hasta las 3:30 p.m. ; Cuanto
dinero gand ese sabado el jardinero?

Kevin tiene € 100 colones en
monedas de ¢ 10. ;Cuantas monedas
tiene Kevin en monedas de ¢ 10?

Emilio puede preparar cuatro tortas
de care molida con ¥4 kg de carne.
Sivaa preparar cincuenta y seis tortas
de carne, cuantos kilos de came
molida necesitard?

Adrianarecibi  [Pefisai] [EeRstmaY
lafactura Noviembre 6
Diciembre 4

correspondiente

al servicio deagua £™° o
Febrero 8

potable dondese |, "

indicala cantidad e 5

enm?deagua

que ha consumido en los dltimos
seis meses. Indique si el consumo
de agua es una cantidad constante o
variable de acuerdo con los datos de
laimagen.

27 I

Manuel va a preparar pasteles. El
sabe que por cada pastel que prepare
necesita dos tazas de harina, una taza
de leche, dos huevos y media taza

de azticar. Siva a utilizar dos tazas

de aziicar, jcuantos pastelesva a
preparar?, ; cudntas tazas de harina
necesitara?

Santiago Figueroa

10 afios

“Conejo feliz”
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En las fiestas patronales del pueblo
de Martin, un puesto de venta de
comida obtuvo la siguiente cantidad
de dinero en monedas: 45 monedas
de €500, 75de 100,20 de ¢ 25,
20de¢10y10dee>5.;Cudlesla
cantidad de dinero que se recaudd en
monedas y en cuantos billetes de

¢ 10000 se puede cambiar este
monto?

Para elaborar una ensalada de frutas
se necesita 1 kg de papayay 500 g
de mango. ;De cuéFde estas frutas se
necesita mas cantidad?

El martes Maria dijo: mafiana voy a
llevaral perro al veterinario. ;Qué dia
de la semana vaa llevar al perro al
veterinario?
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Observe laimagen.

Coloree la cuadricula siguiente,
utilizando el patrén de color de la
imagen anterior.

46%




Santiago Figueroa
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Cpnsjdere la Litrs de| Casto en Luciana va a repartir una caja de jugo
siguiente tabla I 13‘35 en varios vasos. Si tiene vasos con Considere la secuendia:
que describe el una relacién de tamaio como los

Paula compr6 2 m de cinta para costoen colones 6| 3990 ¥ de [aimagen, ;con cudl tipo de vaso
realizar un trabajo de la escuela. Debe | de la gasolina, de 9 5985 | puede llenar més vasos, con el rojo o '( x * ’(

cortar trozos de cinta de 10 cm cada | acuerdo con el 12 17980 |§ conelazul? Cudlfi s
uno, ;cudntos trozos de cinta puede | niimero de litros E)C.C”a,l f{gura Sgue- s déci
obtener de esos 2 m? comprados. ;Cudl costo corresponde )¢Cud 5/guraocupara fa dema
auna cantidad de 18 litros?, ;cual posiciont
cantidad de litros corresponde a un
costo de 9975 colones?

Represente en lenguaje matemético, § En la libreria de Cristel tienen una
Considere la sucesion las siguientes expresiones: promocion en la que por cada

3 51 Dia Mundial Dia del Nifio a) cuatro veces un nimero cuaderno de & 1200 que compre un

41618 dela Ia Nifia aumentado en tres. cliente, le regalan dos lapices. Siun
scudl es el quinto término de la Alfabetizacion y b) el triple de un nimero menosla  f cliente recibi6 10 lapices de regalo,
sucesion? mitad de otro niimero. écudntos cuadernos compré y cudnto

pago por ellos?

Enla primera [comna 1 [catumnaz] Realizando las operaciones se puede
fgtl)Lljan;gau%?cLan los 15 0 descubrir el nombre del gato.
nlmeros impares [~ 47 ggigé%rgmg g{:&'gﬁ?gﬁg;ﬁgﬁe X=42-37 L= (4x3)-3 De acuerdo con lo que se muestra
mayores que 6 25000 colones, pero al cancelar ena en lafigura, escriba la secuencia de
ymenoresque [ | Diade caia le anlicaron un descuento en la 1=(10-8) F=13-10 nlimeros que van antes de 68y los
16, ordenados en Independencia Ja € aplicaro 92500 colones. ;D que siguen después de 62.
forma descendente. En la sequnda de Costa Rica compray pa?o ) Colones. ¢ Ue E=(2x6)-(2x3)

. ! cuédnto fue el porcentaje de descuento —H H HegHesHe- H -
columna se ubican los nimeros que ue le aplicaron a la compra?
son el triple de los de la primera g P pra: @@ LT
columna més 1. Complete la
informacién faltante. ~—

Averigiie el nombre de este perrito de El monto correspondiente al servicio  ff En la siguiente imagen, las figuras

acuerdo conla relacion entre letrasy | d€ agua que deben cancelar siete iguales representan la misma i b -
nlimeros Y Y personas, en cierto mes, esel cantidad numérica. Patnlua hizo aquetels decu(tjlles
" NowBRe siguiente: Elena, 3125 colones; escolares todos iguales. ada paquete
Dia Joaquin, 8199 colones; Mario, * * * tenia 10 utiles entre cuademos,
Internacional m 10 140 colones; Emilia 2653 colones; X X =8 |1a(§) IC:S Zekig;ra?ﬁirl?zsé%g Ina’t(ﬁaelshIZO
delaPaz Freddy, 4863 colones; Luciana, 2 E q y y utiliz pd y
Gy 2" 11265 colones y Pamela, 9757 4 -+ 4 =6 7 _cogra bore;'déocruir][torf’acu: dgm"s’
¥ colones. Ordene los nombres de las aplueetg? orradores tenia ¢
] 22h personas, de menora mayormonto | ;cual el restitado de * X 4 , | Paquete:

acancelar.
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Enunafiuteriatienen | Rmeaalcoonn]

Considere la secuencia: Pablo va a una tienda de promociones § una promocién de 14 1910
donde todos los articulos tienen naranjas.Sicompra15 | 15
el mismo precio. Los sébados, el naranjas o menos, el 16
* * precio de cada articulo es de€ 1000 | costo f)orunidad esde [ 17
® menos, con respecto al precio usual. | 65 colones. Pero por cadal 18

w \@/ El miércoles comprd cinco articulos | naranja adicional alas
=== [ypagde20000 entotal. Sientre 15, hasta 25 naranjas, el precio por unidad
¢Cuantas estrellas tendra la cuarta miércoles y sébado gastd € 50 000 en § se reduce en 5 colones. Con base en esta

imagen? articulos, ;cuantos articulos compré

informacion, complete la tabla. i
el sabado?

¢Cudntas naranjas se deben comprar para
que el costo por unidad sea de 40 colones?




José Daniel Alguera

10 afios

“Zorro polar”

Grafito y lapices de colores
sobre papel Canson
Tamario A4 (21 x 30 cm)
2019

DOMINGO MARTES MIERCOLES VIERNES SABADO

Considere la secuencia:

Dia
emadonal.  IMPRPRAY_
Personas Cudl i (| -
Adultas ¢Cudlfigura ocupard la posicion
Mayores nimero 30?

En lasiguiente imagen, las figuras del
mismo color representan la misma

Dia Mundial
del Docente

Diade las
Culturas

En lasiguiente imagen, las figuras
iguales representan la misma
cantidad numérica. ; Cual cantidad
numérica representa el cuadrado y
cudl cantidad numérica representa
el circulo?

2x 3+l =16— @
®+m-=8

Congreso
Nacional de
ANDE

Escriba las siguientes oraciones
utilizando numeros, simbolos y
operaciones matematicas:

a) La mitad de ocho menos tres es
igual a uno.
b) Siete veces seis, es mayor que dos.

Determine el valor desconocido a en
la expresion:

20+(a+3)x3=15

La siguiente tabla muestra el drea de
un cuadrado dada la medida de su
lado. Complete
los datos de la
tabla.;Qué ocurre, 9
con el drea del
cuadrado sila 4
longitud de su 8
lado se duplica? 16

27

Si se pregunta a los compafieros de la
escuela por:

a) Su color de ojos.

b) Cantidad de hermanos que tienen.
¢) Su serie favorita de televisién.

d) Su estatura.

¢Qué tipo de datos se obtendrén en
cada caso, cualitativos o cuantitativos?

Determine el valor desconocido nen

cada expresién:
a)2+nx3=14
b)5xn+1=46

Complete la siiuiente tabla:

cantidad numérica.
H-l- =
BB
m-B--

¢Cudl niimero corresponde a la
ultima igualdad?

La tabla adjunta muestra los residuos
valorizables recolectados en el
Instituto Tecnoldgico de Costa Rica

cantldad Prec'° (TEC) en u Residuos valorizables L)
1 el 2018 ‘L.l recolectados en el TEC " g¥
Complete kg | Porcentaje
= 3780 |OS datOS Plastico/Tetra
3 que Papel/Cartén | 32 497.46]
4 faltan en [Aumino/caton| 2 235.42
5 6300 la tabla. Vidric 7.32
Total 4266045 100

Congreso Congreso
Nacional de Nacional de
ANDE ANDE
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Una fabrica construye autos con
motores de tres tipos: 1600 cc,
1800 ccy 2000 cc. Ademds, los autos

Observe la secuencia. ; Cudles son las

flores que siguen?
-3t -4
146 28 3% 4%

En laimagen se muestra una
cuadricula con cuatro figuras
diferentes. Complete la cuadricula con
estas figuras de tal forma que en cada
cualdrado de borde

azul se tengan
las cuatro ﬂgguras, A
pero que no se [ ]
repitan figuras ni
enlasfilasynien X
las columnas.

Congreso
Nacional de
ANDE

Observe la secuencia. s Cudl es la

Hace tres afios, la edad de Paola era la
mitad de la edad de Isabela. Si Isabela
tiene actualmente 15 afios, jcuantos
arios tiene actualmente Paola?

Eueden ser de los siguientes colores:
lanco, rojo, azul, verde y negroy
pueden tener tres puertas, cuatro
puertas y cinco puertas. Tomando

en cuenta solo las caracteristicas del
motor, colory niimero de puertas,
écudntos tipos distintos de autos se
construyen en esa fabrica?

figura que va en el recuadro?
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Ana Isabel confecciona collares, aretes
pulseras para vender. En el grafico de

Karras se muestran las ventas que tuvo

durante el 2016,2017y 2018.

a) ¢En cudl de los afios vendio mas
ulseras?

E)gCuéntos collares vendié en el 2016?

¢) ;Cudntos pares de aretes ha vendido en

Ventas 2016 - 2018 es0S
tres
=0 afios?

2018

120

Cantidad vendida

Collares Aretes

Articulos vendidos

Pulceras

Diadela
Escuela
Costarricense

Enel cuadrose 2015 2016
muestralacantidad | Cartago | 8012 | 8262
de estudiantes San Carlos 1000 | 1161
matriculados en el Limén | 145 | 217
InstitutoTecnoldgico  ~ Alajuela| 1137 | 1181

de CostaRicaenel
Frimer ciclolectivo enlos afios 2015y 2016.Los datos
ueron tomados del Programa Estado de La Nacion.
a); Cudntos estudiantes se matricularon en el primer
ciclo lectivo del afio 2016?

b) ¢ Cudntos estudiantes se matricularon en el aio
2015enLimén?

€)¢En qué lugar se matricularon més estudiantes en
el afio 20167

Asistencia a 4reas silvestres protegidas
2 2500000 —————

gzoooom7&_

Enel gréfico
se representa
[a cantidad

de personas
que asistieron
adiferentes
dreas silvestres
protegidas en Costa Rica desde el afio 2013 al 2017.
Los datos fueron tomaclos del Instituto Costarricense
deTurismo.

a);Quéafio asistieron menos personas a as reas
silvestres protegidas?

b); aasistencia fue aumentando o disminuyendo
conforme pasaron los afios?

30

per

1500000
1000000,

500 000

Cantidad de

S —
2013 2014 2015 2016 2017
Afios

Las caras de un cubo estén coloreadas
como se muestra
en lasiguiente
imagen:
Al'lanzar el cubo,
scual color tiene
mas probabilidad
de aparecer?

MARTES

Seconsultéa Equipo preferido

ungrupode csce
personassobre 5, o
suequipo de o
fiitbol favorito o .

entre Club Sport
Cartaginés
(CSC).Liga Deportiva Alajuelense (LDA)y Deportivo
Saprissa (DS).La informacidn se representd mediante
el gréfico.

Responda con base en el gréfico.

a)Cudl es el equipo menos popular entre los
hombres?

b); Cudntas personas prefieren el equipo LDA?

Hombres
@ Mujores

Cantidad de personas

En una caja hay 19 lapiceros de los
siguientes colores: rojo, azul y negro.
Tres personas sacaron cada una

un lapicero de la caja sin volverlo
aintroduciry dos eran rojos y uno
negro. Sila probabilidad de que una
cuarta persona saque un lapicero rojo
es 5/16y de que saque uno negro es
cero, ;cuantos lapiceros de cada color
habia inicialmente en la caja?

Las edades de ocho amigos son las
siguientes: dos tienen 30 afios, uno
tiene 34 afios, tres tienen 32 afos y
dos tienen 29 afios. ;Cuél es la edad
promedio de este grupo de amigos?

Caras de la moneda 1

Al'lanzar dos S ¥ 4%
monedas 3)(5
&5 #® &5 @
cuyascarasson | L& \EED
FOmO |a$ de |a Caras de la moneda 2
imagenysumar [ ¢ T
los niimeros 4.
resultantes, Lo
;cudles son
los resultados
posibles?

MIERCOLES

Los estudiantes de un liceo
investigaron sobre cuantas mujeres

y cuantos hombres estaban
matriculados en octavo afio. En el liceo
habia tres grupos de ese nivel. De las
listas de cada grupo obtuvieron la
informacién siguiente: grupo Atiene
10 mujeresy 15 hombres, grupo B
tiene 15 mujeresy 5 hombres, grupo
Ctiene 20 mujeresy 10 hombres.
Represente la informacion anterior en
un gréafico de barras.

El siguiente
grafico )
muestra el .
nimero de

frutas vendidas
durantela
mafiana del martes en la fruteria de
don Jaime.

a) ; Cudntas frutas se vendieron
durante la mafiana del martes?

b) ; Cudl es la fruta que mas se vendié
la mafana del martes?

Namero de frutas vendidas

12 3 45

Seguinla Encuesta
Nacional de Hogares del
afio 2018 realizada porel
INEC, se determind que,
deuntotal de 2191595
personas, el 14.8% carece de instruccidn,
el 38.9%tiene primariaincompletayel
46 3% tiene primaria completa. Siesta
informacion se representa mediante el
siguiente grafico, ¢cual color corresponde
al porcentaje de personas sin ninguin tipo
de instruccion?

Dia
Internacional
Contrala
Violencia de
Género

Andea e
preguntéasus | gopero 1
amigossobre - >

la cantidad de s
mascotas que 7!

tiene cadaunp | Andrea 2

en su casa y obtuvo la informacion de
latabla.

a);A cudntos amigos le pregunt6
Andrea sobre la cantidad de mascotas?
b); Cudl amigo de Andrea tiene més
mascotas?

Enlaimagense
muestra la cantidad de
nifios que obtuvieron
carita verde (se da una
caritaverde cuando

el nifiotiene un buen comportamiento en el
dia)en el kinder, durante una semana. Cada
carita equivale a dos nifios.

a); Cudntos nifios tuvieron buen
comportamiento el martes?

b);Qué dia de esa semana solo cuatro nifios
obtuvieron carita verde?

Visita a Parques Nacionales
: No res:
::::::al Total Abs. | Porc. | Abs. | Porc.
Chirips | 15179 | 11 526 3653
Tortuguero| 114 871 | 31589 83 282
Volean 1343 254 | 281430 61824
Irazd

Segtininformacion del Instituto Costarricense de
Turismo, la siguiente tabla muestra la distribucidn de
turistas que vistaron tres de los parques nacionales de
Costa Rica en el afio 2017, de acuerdoasieran o no
residentes. Complete la tabla calculandolas frecuencias
Fortentualesy determine en cud de estos tres parques
a proporcion de visita de turistas residentes fue mayor.

Natalia Cantidad de [Frecuencia
pregunto

a15 Uno

compaieros 208 |

sobre la 'cl':rest

cantidad de Cil:]e&;o

hermanos Seis

que tienen

y anotd los siguientes datos: 3,2, 1,

4,6,4,3,2,5,3,4,2,3,3,2.Con esos
datos complete el cuadro y determine
cudl es la moda.

Santiago Figueroa

10 afios

“Koala de colores”

Grafito y lapices de colores
sobre papel Canson
Tamario A4 (21 x 30 cm)
2019

VIERNES SABADO

Observe las cajas de laimagen. Al
extraer al azar una bola, sen cual
es mas probable obtener una bola
verde?

p € € ¢
eef ee® ¢
A B

Observe la tabla:

Nombre :r:‘f:rr':ia croelloerrido
Laura |Espariol Rojo
Geiner |Matematica| Amarillo
Karla ati Azul
Andrés |Inglés Verde
Sofia |Ciencias Azul

a) ; Para todas estas personas el color
referido es el azul?

E)LCua'l es el nombre de la persona

cuya materia preferida es matemética

y tiene color preferido azul?

Enel cuadro Edad | 2016 2017

Menores
e AP
embarazosde e 15V 10574/ seao
adolescentes en

los afios 2016y 2017. Los datos fueron
tomados del Programa Estado de La Nacidn.
a) Cuantos embarazos de adolescentes
hubo en el aiio 2016?

b); Cuantos embarazos de adolescentes
menores de 15 afios hubo entre los afios
2016y2017?

Complete el cuadro contando cuantas
mariposas hay de cada color.

o

N
<
N
pY
N

L $A



Emerson hizo una
encuestaentre  [Awozconleche
Sus companerosy  |Cajetas
compafieras sobre [ an

el postre que més
les gustabay obtuvo la informacion de la tabla.
Establezca silas siguientes afirmaciones son falsas
overdaderas.

a)De la cantidad de personas que prefierenlas
cajetas la mayoria son hombres.

b)De la cantidad de personas que prefieren el arroz
con leche la mayoria son mujeres.

¢)Alas mujeres es gusta mds el amoz con leche en
comparacion con los hombres.

=&l
o~

En una bolsa hay 15 dados del mismo
tipo, pero de diferente color. Hay 7
rojos, azules y verdes. ; Cuantos dados
son verdes y cudntos son azules si es
igualmente probable extraer (sin ver)
uno rojo o uno azul?

En una caja hay esferas de vidrio del
mismo tipo, de los colores y en la
cantidad que se muestra en la tabla:

Cantidad

_Amarillo | 8 |

Si se saca al azar una esfera de la caja,
¢de cudl color es menos probable
que sea?

Se lanza un dado cuyas caras estan
numeras del 1al 6y se obtiene el
ntimero 2. ;Cudl es la probabilidad
de que en un segundo lanzamiento
se obtenga un nimero que al
multiplicarlo por 2, dé mayor que 8?

Asdrabal decide escoger, sin ver, un
apiz de color para colorear un dibujo.
Si'va a escoger entre lpices como

los de laimagen, ;de qué color es
mas probable que sea el ldpiz que
seleccione?

Al'lanzar un dado que tiene las caras
como las de laimagen, ;cudl figura
es mas posible que salga?, ;cual es
menos posible que salga?

En un campeonato de fiithol de la escuela
participaron cuatro equipos: A B, Cy D.EI
equipo Bfue el que anotd mas goles enel
campeonato y el equipo C el que anotd menos
goles. El equipo Ameti6 la mitad de goles que
elequipoB. Complete
el grdfico indicando en
los cuadros en blanco
dela parte inferior, el
nombre del equipo
que comesponde a cada

barra. g———

Cantidad de goles por equipo

N s o ®

Carlosy Alberto decidenju?ar on
cuatro tarjetas como las de la imagen.
Ponen las tarjetas en una bolsay cada
uno extrae, al azar, dos de ellas. Carlos
ganasial sumar los niimeros de las
tarjetas el resultado es un ndmero par
yAlberto ganasial

sumar los niimeros,
el resultado esimpar. 1
¢Cudl de ellos tiene .

més probabilidad de
ganar?

Parael

experimento de

giraruna ruleta

que consta de

8regionesdel  \ P

mismo tamafio 4

como lade la

imagen:

a) ¢Cudles son los posibles resultados
de este experimento?

b) ; Cuantos resultados son favorables
a obtener una estrella?

En una bolsa hay chocolates todos
empacados de la misma forma y del mismo
tamaio, pero de diferente sabor. Hay 3
chocolates de cacao puroy 10 ellenos: 4 de
mentay 6 de caramelo. Al seleccionarun
chocolate de esta bolsa (sin ver), ;cual de las
siguientes afirmaciones es verdad?

a) Esigualmente probable seleccionar uno
con re%leno de caramelo que con relleno

de menta.

b) Es més probable seleccionar uno con
relleno de caramelo que uno de cacao puro.

Javierinvestigd en Hombres| Mujeres
suclasesobrela  [Playa 8

actividad favorita  [Montafia

W (0w

4
pararealizaren  [Videojuegos| 3
vacaciones desus [Deporte 4

compaieros

resumiola inFormacién mediante el cuadro.

Con base en el cuadro responda:

a) ¢ Cuantas personas entrevistd Javier?

b) Sise selecciona una persona al azar, ;es mds
probable quesu activiJz)ad favorita sea playao
montafia?

¢); Cudntas personas tienen como actividad favorita,
¢l deporte?

Hay 15 personas en un saldn, todas
son mujeres y cuatro de ellas son
madres. Determine, en cada caso, la
probabilidad de extraer sin ver del
salon:

a)un hombre.
b) una mujer.
¢) una mujer que no sea madre.

Un dado =

tiene Ilas c(?rals '
e AR
Allanzarel z

dado, las siguientes situaciones ;son
seguras o inciertas?

a) Sale una estrella.

b) No sale un corazon.

¢) Sale una estrella, una luna o un sol.

Clara debe escoger dos esferas de las
siguientes:

oo
o0

¢De cuéntas maneras puede hacerlo
de manera aleatoria?

Dia
Internacional
de las
Personas con
Discapacidad

Dia
Internacional
de los
Derechos
Humanos

¢Clasifique las siguientes situaciones
en seguras 0 no seguras?

a) El nimero ganador de la loteria
serael 25.

b) Alas 7:00 p.m. es de noche en
Costa Rica.

¢) Enel mesde octubre llueve todos
los dias después de la 1:00 p.m.

En un recipiente Rojo | Azul| Verde
hay chinches %& 37|09

con forma

redonday de Q4 |2]5

estrella, de diferentes colores segtin la
siguiente distribucion:

Determine, en cada caso, la
probabilidad de extraer sin ver:

a) un chinche con forma redonda.
b) un chinche azul o verde.

¢) un chinche con forma de estrella
10jo.

Un cubo tiene cada cara pintada de un
solo color. El cubo tiene caras de los
siguientes colores: amarillo, rojo, azul y
verde. Sial lanzar el
cubo, es igualmente
probable obtener

color rojo 0 azul,

pero es mas
probable obtener
verde que amarillo,
coloree las caras del
cubo.

José Daniel Alguera

10 afios

“Mapache pele6n”

Grafito y lapices de colores
sobre papel Canson
Tamario A4 (21 x 30 cm)
2019

R ABADO

Al de una la que
o
0% c Inglés
40% & Francés
15% = Aleman

© No estudian
25%

Responda con base en el grafico.
a);Cudl es el idioma que mas
estudian los alumnos?

b) ; Por cuénto sobrepasa el
porcentaje de estudio del inglés al
del francés?

Daniela quiere seleccionar dos lapices
de color para pintar un dibujo. Puede
escoger entre los colores: rojo, verde,
amarillo y azul. Simbolice todas las
posibilidades para seleccionar que
tiene el maestro.

Clasifique las siguientes situaciones
como seguras o aleatorias.

a) Mi papé se va a ganar la loteria el
préximo domingo.
b) La edad de cualquier persona es

menos de 150 afios.
Angela tiene Colores |Cantidad
pares de aretes Negro g
en los coloresyen [Bianco
la cantidad que Rosado | 4
semuestraenla  [pgq 1
tabla:

SiAngela selecciona al azar un par de
aretes, clasifique los siguientes eventos
en seguros, probables o imposibles.
a)Seleccionar un par de aretes
amarillos.

b)Seleccionar un par de aretes blancos.



L M M J v
1 2 3
Tres amarillos,
dos azulesyuno 9 192.
verde.
6 7 8 9 10
4x 52 = 4x(50+2)=
5 42 4
4460+ 450= € 10800
200+8=208
13 15 17
2017,2016,
2015, 2014,
1050 litros. 2012, 2013. (43 250. 9700 m.
Trescientos
sesentay cinco.
20 2 22 2%
5 monedas de
. Laestrellaal
15 jocotes 9 ¢100y 1
maduros 15,45y75. ceroytriangulo 454 monedas de
al nueve. 50.
7 28 29 30 3l
54 limonesy 27 . 72limonesy 36
naranjas. 30 asientos. mandarinas, 92997 155 chocolates.
Abril
L M M J v
1 2 3
El verde cubre
al nimero 4, el
2/12,3/12,1/12 rojo al nimero (@ 1.(b) 3.
6 7 8 9 10
13 14 15 16 17
50 minutos,
(@), (d), (). 20 cm. 6280 cm3 No.
aprox.
20 il 22 2 %
Azul. Siete. 18.27 aprox.
7 28 29 30
Dos paralelo-
8cm? gramos y dos 9cm? 3.05cm?
trapecios.
Julio
L M M J v
1 2 3
7 meses. Verde. 3 sacos.
6 7 Dosveces. Separaen grupos 8 9 10
detresycolocadosenlospletes 3995 90 litros
delabalanza.Asi descubreen (utilizando 3.14 .
(1257 480. ¢ 81000. 3;35\ ?;Z;i‘:!;u?“r‘:;mé,re- como aproxima- 14 litros.
piteel mismoprocedimertopero | CiON de pi).
usando una bola por plato.
13 14 15 16 7
30 minutos. 500 gramos. 146 gramos. 14 minutos. 18:30
20 n 22 23 L)
(37500 Dos horas. 5. €16 625.
7 28 29 30 3l
18 000
5m2 minutos. € 7900. Verde.
L M M J v
1 2
5 6 7 8 9
a)8 31
2 24,5)9. 5 4,2
b) 7x6>2
12 13 [CReEraieee 14| e 15 x[>® 16
Cantidad] Precio o [ocente
1 [ 1260 istcotera | 45043 1125 O[> A
a=1. 2 2520 Papeicanén_|s2.497.46_76.18
3 | a780 o 22| 52 || | @] | A X
4| 5080 [varo w7 ™
s Tem] b hesw A®
19 e == 20 2 22 PA]
16
Elcirculoes 6y [8 64
el cuadrado 2. L6 [25%6
El drease
cuadruplica.
26 2 28 29 30
a) cualitativos, Se construyen
b) cuantitativos, - 45 tipos
) cualitativos, 9 afios. de autos
d) cuantitativos. diferentes.

Febrero

210. 40459.

El de flores. 60 afos.

7

14421y16421. a)F. b)F.qV.

2

Una opcién es
1652 134.

Mayo

M
4 5
X+A>K+X
F+9< X+A
1 12
a) Falsa,
b) verdadera,
c) falsa.
18 19
De rojo.

El perimetro es

214 cm2aprox. 24cmyelarea
es22cm?
ll
7 200.96 cm?
: aprox.
18
(@), (d). 2
25
41.52 cm?
aprox. C.

Agosto

L M
3
625000. .86 400.
10
@ 14 400. 8 horas.
17
30°C 515p.m.
2%
160 km.
3l

Noviembre

L M
2
Ao PB aesc,n7
9
7 rojos, 1 negro
y 11 azules.
16
a) 10821,
b) 145, 31 anos.
c) Cartago.
) 2013,b)la
asistencia vaen
aumento hastaelafio | 5,7y 9.
2016, pero disminuyd
para el afio 2017.
30
Verde.

25 Una opcioén es: 2
M
5 6
15.
12 13
7 cm?
19 20
26 7
2,12 aristas.
M
4 5
150 tapas.
1 12
18 19
20000 colones.
25 26

9100 colones.

M

Nimero de hombres y mujeres
por grupo

20 )
Erionore

15
10
5

10 1l

a) 10, b) Banano

El color verde.

Soluciones

J

El triangulo
cubre al
ndmero tresy
el cuadrado al
ndmero 4.

13

20
8 personas, 3
bananosy 2
manzanas a
cada persona.
27
14925y 14 915.
J
7
El verde mide
2cmyel
anaranjado
mide 6 cm.
A "
180°2- 360°
180°x4= 7200
2
A)
28
7.96 cm? aprox.
J
6
10.
13
3yY2kg.
20
Variable.
277
4 pasteles, 8

tazas de harina.

J
5
4, Raquel.
12
a) 6 ninos,
b) jueves.
s M|

o o s 5 o
g v s
BB o [aen [ |
La proporcion fue
mayor en el parque
nacional Volcén Irazd.

26

La moda es tres.

v

6 7
5 cromos a cada

unay sobran 3,
15 calcamonias
y no sobra
ninguna.

Bolsas de
3,5,15,25,75
mamones.

El circulo ocultaﬂ
el cuatro, la
estrella el dos

y el cuadrado

el 5.

28

Opciones: 3210,
3240, 3225,
3585, 3270,

46 anos.

Hay 4 caminos. I n
camino mas corto
esel rojo,
5 L
cuadritos [
1
29
v
7
30750y tres
billetes.
14
Papaya.
2
Miércoles.
28

v
6
Enla caja A.
13
a) No, b) Karla.
20
a) 10923,
b) 650.
7

Marzo

2 3

La segunda fue
un cuadrado y

la cuarta una {1500
estrella.
9 10
Javier. la, -
5)@3’5@
16 7
Se puede armar
8 dos equipos, 3
12 equipos, pero
no 5 equipos.
2 %
23. 6cm
30 31
11 blancas,
125. 11 rojasy 10
fucsias.
Junio
L M
1 2
B. Circulo.
8 9
I’\:?as) ventajosa | . roja.
15 16
15 billetes.
22 23
(¢ 2000. 887 000 m?.
29 30
(a) 3. (b) 4. 5474 litros.
Setiembre
L M
1
20.
7 8
n
12.
14 15
15 | 46
13 | 40
1 34
9 28
7 22
2 22
NOMBRE
[(RIu[m][1
3 4 2 s
28 29
16 estrellas. 10 articulos.
Diciembre
L M
1
Azul.
a)falso, b) verdader07 Esma babl §
¢ falso,'a?46%de fas’ S Mas provable

que salga una
estrellay menos
probable que
salga un sol.

mujeres les qustael
arroz con leche com-
parado conun 50%
de los hombres.

14 | cantidad do goles por eauipo | 5
8
7 azulesy 1 6
verde. 4
2
CA DB
2

Ambos tienen
la misma
probabilidad de
ganar.

22

Morado.

28
a) Obtenerun
circulo, un cuadrado,
unaestrellaoun
triangulo.
b) 2 resultados.

2/6

M J v
4 5 6
3/7. 262.5 litros. 101.

1 12 13
48 vasos. 3tarros. 6 cajas.

18 19 20
o s
y la primera en , 3
recibir pastel 15 000. 366 380.
fue Elena. Conserje.

25 26 27
2 Icrenj]as corpo-
rales, 1 crema
facialy 3 aguas 37.68 cmaprox. | 14.
de colonia.

M J v
3 4 5

10 1 12
Costo entre
1872200y 37000 m.

(2042400

17 Una opcidn es: 18 19
D A. / j 40 pinchos.

2% 25 26
Paula 3050 45 cm de largo
metros. Juan por 27 cm de (3442 500.
2650 metros. ancho.

M J v
2 3 4
a) b
11970 colones, .
15 litros. Con el rojo. J : t
9 10 1
a) 4m+3, b) 5 cuadernos,
3m-n/2 ¢ 6000.
16 17 18
10%. FELIX. l65}-{62-159-I56)
. 2% 25
Emilia, Elena,
Freddy, 3lapices,
Joaquin, 2 borradores y
Pamela, Mario y 5 cuadernos.
Luciana.
30
_—
5 [975
[16 [960
7 935
8 [900
M J v
2 3 4
b) a)inglés,
b) por 15%.
9 10 1
Una opcion es:
a) 38,
o s
)7. z, m, z,
© Am Az.
16 7 18
a)) (1)’ f))) ':ec gl;eurrtaa, ’ a) aleatorio,
91115 dindierta. b)seguro.
2 % 25
a) incierta, a) 11/30, "
b) segura, b) 23/36, g)) Imposible,
) segura. c) 3/30 probable.
30 yna opcioén es: 3
6 maneras.



PORTADA
‘ Maria Paula Campos
} 12 afios
s “Perrito curioso”
~ Grafito y lapices de colores sobre papel Canson
Tamarfo A4 (21 x 30 cm)
2018

Fiorella Mac Gregor

12 afos

“Lemur asustado”

Grafito y lapices de colores sobre papel Canson
Tamarfo A4 (21 x 30 cm)

Fiorella Mac Gregor

12 afos

“Pajarito con pico naranja”

Grafito y lapices de colores sobre papel Canson
Tamaro A4 (21 x 30 cm)

—

2019 2019
Maria Paula Campos ’ Santiago Figueroa
12 afos 10 afos
“Amigos para siempre” }‘, :‘ “Conejo feliz”
Grafito y lapices de colores sobre papel Canson A Grafito y lapices de colores sobre papel Canson
Tamarfo A4 (21 x 30 cm) - A Tamarfo A4 (21 x 30 cm)
2019 2018
Santiago Figueroa . Santiago Figueroa
f 10 afios -9 '/\ 10 afios
& i “Cabra con pajarito” - “Osos hormigueros”
ot Grafito y lapices de colores sobre papel Canson '!" Grafito y lapices de colores sobre papel Canson
‘ v .. Tamarfo A4 (21 x 30 cm) ‘1 1 Tamarfo A4 (21 x 30 cm)
« 2019 e 2019
¢ Santiago Figueroa José Daniel Alguera
| 10 afios ™ !’} 10 afios
A “Gatito enamorado” & “Zorro polar”
Y L
: Grafito y lapices de colores sobre papel Canson / & Grafito y lapices de colores sobre papel Canson
ﬁ Tamafio A4 (21 x 30 cm) |1 Tamafio A4 (21 x 30 cm)
2018 = 2019
Maria Paula Campos Santiago Figueroa
3 r w 12 afios L 10 afios
b “Perrito enojado” » & “Koala de colores”
L
o Grafito y lapices de colores sobre papel Canson i -_-.‘1'? Grafito y lapices de colores sobre papel Canson

Tamarfo A4 (21 x 30 cm)

Nirgi'i Tamafio A4 (21 x 30 cm) w A
P 2018 - 2019

Sofia Ferraro José Daniel Alguera
10 afios AT £  10afos
L “Mi amigo buho” “Mapache peledn”
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